



АРХИТЕКТУРНО-ПАРКОВЫЙ КОМПЛЕКС „ДВОРЕЦ“, Г. БАЛЧИК

„Дворец“ – это бывшая летняя резиденция румынской королевы Марии Александрины Виктории де Эдинбург (1875–1938 гг.). Расположена она в 2 км юго-западнее города Балчик в красивой местности между скалами и морем. Имеет статус архитектурно-строительного памятника культуры и памятника садово-паркового искусства, каким был объявлен объект на основании Приказа № 09-128 Министерства культуры от 18.04.2002 г.

Во время второй Балканской войны (по-болгарски Межсоюзническая) в 1913 г. румынская армия оккупировала часть Добруджи, и в пределы Румынии попал город Балчик. Румынская интеллигенция по достоинству оценила красивую природу этого края и в 20-х годах XX в. многие видные румынские аристократы и люди искусства стали покупать в этих местах недвижимость. Королева Мария побывала здесь в компании друзей и осталась очарованной природой и духом города Балчик. Она решила построить рядом с городом свою летнюю резиденцию, предъявив проектировщикам строгое требование, чтобы строительство не нарушило природу, а дополняло ее красоту.



Резиденция была спроектирована итальянскими архитекторами Америго и Аугустино в 1924 г. Она оформлена как спускающиеся к берегу ступени террасы, по которым вода двух источников стекает по специальным каменным каналам и образует водяные зеркала и водопады.

Стиль новых построек соответствует находящимся здесь постройкам, а старые мельницы были отреставрированы. Сохранен и контраст между белыми скалами и карминово-красными крышами, что характерно для города.

Здесь были сделаны часовни, дворы, парки, каменные сооружения с подведенной к ним водой из источников и здания в самых разных стилях – типичном болгарском, византийском, римско-арабском, мавританском, трансильванском и других.

Парк вдоль побережья был спроектирован швейцарским паркостроителем Жюлем Жани. В ширину он доходит до 60-70 м, а в длину более 400 м. Христианские и мусульманские символы здесь видны на колодцах и в садах, а цветы и декоративные кувшины и амфоры для садов скупались в разных местах мира.

Комплекс состоит из нескольких villas и построек с определенным предназначением. Вилла „Голубая стрела“ была построена в 1931 г. и стоит на большом утесе над морем. В ней в разное время жили принц Николай –



второй сын королевы Марии, и принцесса Илеана – ее младшая дочь. Сейчас там размещены галерея и дегустационный зал для вин.



иконостас были сделаны еще в 1721 г. и были куплены специально для часовни на острове Кипр.

Рядом с часовней находится место с лилиями, названное "Садом с крестовидным водным зеркалом", которое выдолблено в виде креста в каменной террасе и опоясано тяжелыми судовыми цепями. Оттуда по белокаменной лестнице путь ведет в Гефсиманский сад, окруженный цветущими весной черными тюльпанами. В Гефсиманском саду растут редкие древесные и кустарниковые виды – унаби, хурма японская, гранаты, смоковницы, голландские тюльпаны самых разных нюансов, бегонии, белые лилии и другие.



В северной части сада есть небольшая постройка, существовавшая еще до строительства резиденции. Из ее стены льется сильная струя воды, которую считают целебной. Там построена небольшая часовня, в которой льется эта живительная вода.



Из Гефсиманского сада через ворота из кованого железа дорога идет в сад "Синяя волна". Он был разбит по протяжению самой низкой прибрежной террасы в 1930-33 гг. Выложенные камнем дорожки рассекают сад на отдельные части. Здесь растет магнолия, а также очень редкий и ценный экземпляр для парка – кизильник цельнокрайний.

Сад с водяными лилиями назван "Английским двором" и его берегут от ледяного морского ветра массивные стены.

Из "Английского двора" через самшитовую изгородь две ступени ведут к

каменному мосту со сводом, напоминающему Мост вздохов в Венеции.

Реставрированные водяные мельницы в наше время используются как гостиничная база комплекса.

Королева Мария скончалась 18 июля 1938 г. в Синае в Румынии. По велению королевы ее сердце было положено в небольшой золотой ларец и возвращено в часовню Успение Богородицы в ее резиденции, откуда после возвращения этой территории Болгарии в 1940 г. оно было передано Румынии.